

举杯敬延安

延安市实验中学高一(3)班 张紫晗



我想说,每个到过延安的人都会爱上这里。

你看那绕城的庄重的山。一座守望着一座,他们携着手、并着肩,虔诚地守护着延安城,几千年不曾移变,沉默地拱卫着这片小小的圣地。试问,这世间,可还有比他们更坚毅的朝圣者?这些山,这些忠诚的侍卫,牢牢扎根在这片饱经风霜雨雪的黄土地上。他们没有“势拔五岳掩赤城”的宏伟,

也没有“黄鹤之飞尚不能过”的险峻。他们只是像无数普通的父亲一样,安静地用他们并不宽厚的肩膀、并不十分高大的身躯,挡住了大半来自西北的风沙,悄悄地保护着他们的孩子。

你再看那穿城的温柔的水。这条河,她没有长江大气,也不及黄河磅礴。但就是这样不宽不窄、不深不浅的河,这样温吞的延河,用它涓涓的乳汁,哺育了一代又一代延安人,从零散几户到几个

村落,再从几个村落到一座不大不小的城郭,不管岁月如何变迁,她始终和蔼婉约,如烟雨中走来的南方女子,可偏偏她又一路劈山裂石,像英气的北方女儿。

在我眼里,延安无一处不是可爱的,头顶这片变幻莫测的天空可爱,脚下这片龟裂朴实的土地可爱。残缺的地砖、纠缠的电线,每棵夹缝中求生的野草,一切的一切,无一不可爱。我爱延安,爱它路旁依依的杨柳,爱它河岸边招摇的鲜花,爱每一缕卷着烟火气的风,在每一个黄昏,掠过行人的肩。

这样的延安,怎能让人不爱?深深的沟谷里响起了歌声,那直冲云霄的豪爽,被粗犷的嗓音喊出来,是信天游。四周的山跟着一起应和,拉长的调子层层回荡,唱出了黄土高原的粗犷与广阔,听着听着竟不知不觉淌下泪来。

大抵是耳朵听惯了延安的信天游,再听别的版本,总觉得不对味儿。这信天游啊,非得用最地道的延安话,拉调拖嗓地喊出来,才听得人通体舒畅,才能起精神。可别的版本有错吗?没有啊,词曲都对,用的也就是一般无二的陕北方言,怎么听着就是不对呢?

后来仔细一琢磨,这大概又是延安另一个独一无二的可爱之处了。

延安城不大,日子也过得细水长流、安逸得很。街头巷尾、路边绿荫下总有

三五成群的老头老太太围坐一起,聊聊家常、下下棋,手上还一刻不停地纳着鞋垫,眼观六路、耳听八方地照看着小孙子。偶有几只闲适慵懒的野猫野狗跑过来,一转头又消失在了墙角。挑着货担的叔叔走街串巷,冰糖葫芦在阳光下闪着诱人的光,等到斜阳一缕偷偷溜进卧房,人们就各回各家,不一会儿,就四散开了饭菜香。

城里没几个大的商场超市,更多的是小门面和卖东西的地摊“个体户”,我最爱逛的就是地摊集市,不管早市夜市还是其他的集市,进去了没两个钟头铁定出不来,里面东西必定没有商场的精美,质量也良莠不齐,可也不知道为什么,我就是喜欢这里。

闲暇时认真想了想,我喜欢的大约也不是卖的东西,而是那鲜活蓬勃的生命力,是藏在一个个摊位里的市井百态,是蕴在一声声叫卖里的热闹气。

这座小城确实可爱。越在这里久待,越明白贺敬之当年为何偏偏选了延安作为第二故乡。它没有南方的细雨情长,既不靠海,也没什么奇山怪石,更没什么风景十分秀丽的地方,可就是这样一个普普通通的城市,在无数个瞬间,一次又一次惊艳了我的时光。

我想举杯敬这座城市,敬延安,敬它的古朴厚重,敬它山川如酒,敬它走过的春秋。

树下

宝塔区杜甫川小学三年级(9)班 李沉潼

树下,小虫在和我说话,
树下,阳光穿出树影,
像一把弓箭射中它的心。
树像一个晒破皮的农民,
身上凹凹凸凸的。
花在我身边围绕,
在我身前跳舞狂欢,
鲜花落落蝴蝶引,
写尽了风雨。

(指导老师 穆雪萍)



我心中的延安精神

北京市潞河中学附属学校四年级(5)班 薛君佑

延安是一个美丽的地方,她温暖、明朗、坚固,是无数有志青年梦寐以求的革命圣地,也是我非常喜欢和留恋的地方。作为一名成长在首都北京的延安人,我总会在不经意间看到家乡的名字,感受到延安精神的魅力所在。

每年寒暑假回老家延安,是我对假期特别期待的一个重要原因。回一次延安,就可以接受一次红色文化洗礼,这让我更加坚强和懂事。那一张张珍贵的历史图片,一件件饱经沧桑的历史遗物,一处处重要的革命旧址,都让我忍不住想去探寻延安精神到底是一种怎样的革命精神。

延安精神是实事求是、理论联系实际的精神。在延安时期,革命先辈们坚持从实际出发,不断总结经验教训,才形成了适合中国国情的革命理论和路线方针。生活在新时代的我们,也要始终做到脚踏实地,眼睛朝下,不断探索创新,做一名有创新思维和动手能力的小学生。

延安精神是全心全意为人民服务

的精神。这要求我们要团结互助、尊老爱幼,同时要学会关心身边人,关爱弱势群体并积极参与公益活动。为人民服务,就是要有无私奉献的精神,所以我们要从身边的小事做起,从自己做起,让世界更加温暖与和谐。

延安精神是自力更生、艰苦奋斗的精神。当年延安的环境非常艰苦,但革命先辈们没有被艰苦的环境所吓倒,而是克服了很多困难。现在我们的生活虽然非常安逸,但自力更生、艰苦奋斗的精神依然需要坚持,比如在学习生活中遇到困难,要学会独立解决和克服。

延安精神需要继承和发扬,作为新时代的中国少年,有责任有义务学习并弘扬这个伟大的革命精神。我们是这个新时代的幸运儿,而这种幸福来源于革命先辈的牺牲和祖国的伟大富强。虽然生活在北京,但延安是我的根。因此,延安精神一直在激励着我成长和进步。可见,延安精神已经深植于我的内心深处,是我进步的强大精神动力。

(指导老师 肖越)

遇见与告别

子长市中学九年级(4)班 刘子歌

人世间的故事都是以遇见为始,以告别为终。我们总是在告别中走向成熟,总结经验,并准备着又一次更好的遇见。

三年前,我以稚嫩的心态开启了我的初中生活,抱着对知识的渴求,对未来的向往,遇见了我的初中同学,故事开始了。

那时,中考离我们还很远,而迎来的第一件事便是军训。起初,我们并不知道军训的含义,直到一次“一人犯错,全班受罚”的经历,才让我们懂得了协作和团结的重要性。有了这一次的经验,在后来的一次运动会上,我们团结拼搏,把个人利益抛在脑后,所有人为了集体荣誉而战,最终获得胜利。

这是遇见为我上的第一课——团结。

初二时,面对即将来临的生物地理会考,所有人的注意力都集中在自己的生物地理模考成绩上,争分夺秒,可还是远远不够。看着墙上的倒计时和自己令人发愁的分数,我们又用上

了团结的方式,你考我,我考他,他考她。那段时间,同学们很有默契,人手一本小册子,总是在与时间赛跑。就这样,时间很快流逝,我的初二生活又结束了,结果是美好的。

这是遇见为我上的第二课——拼搏。

接着,我们成了班主任口中的“楼上的初三”。中考已经离我们很近了,学习压力一天天增加。百日誓师大会那天,我的心口涌出一丝丝伤感,我知道,马上又是告别的时候了。同学们听着誓词,悄悄地流下了眼泪,安静的人群中,不知道谁高喊了一句“时光不老,我们不散”,接着一声声祝福声在耳边响起“中考大捷,中考必胜”……

这次,由告别为我上的这一课——共祝愿,让我尤其难忘。

遇见与告别产生了故事,故事孕育出了伤感,同时也成就了一个更强大的自我。

(指导老师 胡喜红)

我是一个“兵”

延川县城关小学四年级(4)班 程沛杨

我是一个“兵”,一个生在红色延安土地上的儿童兵。

作为一个“兵”,必须要有一个强健的身体。每天清晨,迎着第一缕红日,我便精神抖擞地走进学校体育场,开始“演武操练”。我们的“演武场”周围高楼林立、书声琅琅、阳光普照、彩旗飘扬,呼吸着香甜的空气,沐浴着和煦的日光,我开始扩胸深蹲、蹦蹦跳跳……

作为一个“兵”,必须要有一支威力十足的枪。我们手中紧握的那支

笔,就如同战士手中的枪。因此,为了让手中的笔化为强大的“武器”,我用它学习丰富的科学文化知识,用它描画东海的波涛、南海的风云、珠穆朗玛的白雪、北国草原的骏马……

我要学好数学!老师说,火箭冲天、嫦娥奔月、探秘星空,都是数学的“神奇力量”,它如同一部高精尖的先进武器。我要学好语文!作为语文老师的爷爷告诉我,中国是世界上唯一一个文脉不曾中断的国家,我们国家的文化典籍浩如烟海,滋养万代,是取之不尽用之不竭的

精神营养。我还要学好英语!因为我想做一个有国际视野的“兵”。

作为一个“兵”,必须要有一股永不服输的战斗精神。对于我们来说,学习是快乐的,但也是苦累的,就像“兵”是伟大的,却要饱受磨砺。所以,我经常告诉自己,要振奋精神、要不断坚持,要全身心投入到学习的“战场”上去,要在美好的青春岁月里留下勇敢的“战斗战绩”。

作为一个“兵”,必须要综合素质全面发展。学习之余,我还有着广泛的兴趣爱好,星期天练武术、打乒乓球,节假

日学奥数、写书法,我还热衷于尝试各种小实验、小魔术,在各个方面充实自我、提升自我,做一名优秀的“兵”。

我是一个“兵”,尽管是一个儿童兵,但我坚信自己将来一定能成长为一名顶天立地的真正的兵。我的血脉中流淌着延安精神,我的脑海里种下了爱国爱党的种子,待我身强力壮的时候,我定要保卫党、保卫祖国、保卫人民,保卫五星红旗永远高高地飘扬在世界的东方。

(指导老师 王彩霞)

难忘的中队会

宝塔知新小学四年级(4)班 赵巍然

雾雨蒙蒙的傍晚,我们四年级4、5、6中队的同学聚集在学校的体育馆里。尽管外面的天气阴沉,但体育馆里却洋溢着浓厚文化氛围,我们都被传统文化的魅力所吸引。

首先,我们观看了一段关于二十四节气的视频。视频中,春分时的细雨如丝,夏至时的阳光似火,秋分时的金黄稻田,冬至时的白雪皑皑,每一个画面都生动地展现了大自然的变化。我仿佛穿越了时空,亲身感受到了那些与节气相关的传统习俗和美食。例如,在立夏的时候,人们会喝绿豆汤来消暑,而在大雪的时候,人们则会围着火炉吃热腾腾的汤圆。这段视频不仅让我深入了解了传统文化,更让我体会到了与节气相关的生活韵味。

接着,是“古韵中国”的走秀环节。我有幸参与其中,身着汉服,手持折扇,模仿古人的步履和举止。其他同学也各展身手,有的扮演古代的书生,有的扮演贵族女子,有的则扮演武士。每一个角色都体现了中华传统文化的独特魅力。我深深地被其他同学的表演所吸引,他们不仅完美地诠释了角色,更通过这些角色展现了中华传统文化的魅力。

通过这两个环节的活动,我知道了每一个节气都与生活息息相关,都蕴含着深厚的文化内涵。这些活动不仅丰富了我的知识,更让我对中华优秀传统文化有了更深入的认识。

此次主题队会让作为新时代少先队员的我,更加明白了传承和发扬中华优秀传统文化的重要性。这不仅仅是一种责任,更是一种荣誉。我坚信,只有深入了解和体验传统文化,我们才能更好地为祖国的建设贡献一份自己的力量。我愿意将这份热情和决心,带到到日常的学习和生活中,为传承中华文化而不懈努力。

父亲

延安市新区第四中学初二(15)班 董力文

父亲,他是那座山,那片海,那无尽的深沉与爱。他的身影,如同古老的岩石,历经风雨,却依旧坚韧不屈。他的目光,如同深邃的海洋,包容一切,又藏着无尽智慧。

我记得,他教我如何耕耘,如何播种,如何收获。我时常向父亲抱怨,抱怨学习很累,抱怨成绩不好,抱怨未来一片黑暗,不知如何是好。他只是认真地聆听着,待我抱怨完后,他陷入了思考,不久,他说:“种下希望,才能收获未来。”如此简单的一句话,便化解了我心头的忧愁,解开了我的疑惑。他的话如同种子,深深地扎根在我心中。

我记得,他教我如何做人,如何面对困难。在我上小学时,同学都会骑自行车,我也羡慕,也尝试学

习。当我满怀信心坐上自行车,准备骑行时,还没骑几米,“砰”的一声,我便连人带车一块摔了下去,我疼得哭嚎,父亲也急切地跑到我身边,我向他哭诉学自行车的困难,一边哭一边说我不想学了,父亲见状,便开始安慰我,待我情绪稳定后,他说:“困难是成长的催化剂,只有经历困难,才能真正成长。”他总是如此,希望我可以自己明白其中的道理。他的话,如同明灯,照亮我前行的路。

我记得,他教我如何去生活。那年暑假,我与父亲一同去了海边,到了晚上,海面升起层层迷雾,皎洁的月光照射在迷雾中,让大海也增添了几分神秘。我望着此番情景,不禁问道:“爸爸,生活就是活着吗?”父亲

缓缓开口:“生活就像一片海洋,有时平静如镜,有时波涛汹涌。只有经历过风雨,才能更珍惜阳光。”他的话如同钟声在我心中回荡,让我明白了人生的真谛。

他是我生命中的英雄,他的每一个举动,每一句话语,都深深地影响着我。他教我如何面对未来,充满希望;如何面对困难,珍惜幸福;如何生活,坚守信念。他的教诲如同明灯,照亮我前行的道路,让我在人生的旅途中不再迷茫。

父亲,你是我生命中的英雄,我感谢你给予我生命,感谢你教会我成长。你的爱如同那座山,深沉而坚定;你的爱如同那片海,广阔而深邃。我会像你一样,坚韧不屈,热爱生活,坚守信念。

父亲,我爱你!

(指导教师 李苗)

